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Para que serve a estatistica?
Qual o seu principal objectivo?

obter conclusdes sobre a populacao
usando uma amostra?
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Populacao
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Uma ou mais variaveis
(X) séo observadas
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ESTATISTICA

1. Estatistica Descritiva

Explorar, apresentar e resumir os dados da amostra.
(tabelas, graficos, medidas de localizacdo, medidas de
dispersao, etc.)

2. Inferéncia Estatistica

Afirmacoes sobre parametros da populacao.
(Estimativas pontuais, intervalos de confianca, Testes
de hipoteses)



Exemplos de variaveis

X - indica o Sexo (Masculino, Feminino).

X - representa a Altura (cm).

X - representa o Numero de filhos.

X - representa o Grupo Sanguineo.

X - representa o Resultado do Tratamento
(melhoria, sem alteragoes, pioria).

Tipos de Variaveis

Qualitativas
Quantitativas



Qualitativas

Nominais

Nao existe uma ordem entre as categorias
Exemplos:

Sexo (dicotomica),

Grupo sanguineo (policotémico).

Ordinais

Existe uma ordem natural

Exemplos:
Resultado do tratamento (-; =; +)
Habilitacoes literarias
Classe social.



Quantitativas

Discretas (contagens)
Exemplos:

N°. de elementos do agregado familiar.
Numero de glébulos brancos numa amostra de sangue.

Continuas

Exemplos:
Altura, Idade, Pressao arterial.

Algumas Noc¢oes



Como descrever Distribuigoes?

Variavel qualitativa

Tabelas
Tabela de Frequéncias
(Qual a frequéncia de cada categoria).
SEXO
Frequencia % % vélida l)/;’at. " | Nao faz sentido usar frequéncias
Valid Masculino 18 45,0 acumuladas!
Feminino 22 55,0 “Menor que sexo Feminino?”
Total 40 100,0
Total 40 100,0
Graficos
Diagrama de barras
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Exploracao e representacao de Dados



Sectogramas (“ queijos”)

asculino

Feminina

22,00/55,0%




Variavel quantitativa PESO

Valid Cumulative
Frequenc Percent Percent Percent

Tabelas Valid 50,0 1 25 26 2,6
Tabela de frequéncias 0.5 1 25 26 51
Diagrama de Caule-e-Folhas 20 ! 2 20 o
54,5 1 2,5 2,6 10,3
Etc. 57,0 2 5,0 5,1 154
58,0 2 5,0 5,1 20,5
59,0 2 5,0 5,1 25,6
60,5 1 2,5 26 282
PESO Stem-and-Leaf Plot 62,0 2 5,0 5.1 333
63,0 1 2,5 2,6 35,9
Frequenc y Stem & Leaf 65,0 2 5.0 5.1 41,0
66,5 1 2,5 2,6 436
4,00 5 0034 67,0 1 2,5 2,6 46,2
67,5 1 2,5 2,6 48,7
6,00 5 778899 68,0 1 25 2,6 51,3
4,00 6 0223 70,0 2 5,0 5,1 56,4
6,00 6 556778 71,0 1 25 2,6 59,0
5,00 7 00133 730 2 50 5.1 64,1
6,00 7 577899 75,0 1 2,5 2,6 66,7
1,00 8 2 77,0 1 2,5 2,6 69,2
1,00 8 7 71,5 1 2,5 2,6 71,8
2,00 9 12 78,0 1 2,5 2,6 74,4
2,00 9 . 67 79,0 1 2,5 2,6 76,9
79,5 1 2,5 2,6 79,5
1,00 10 . O 82,0 1 25 26 82,1
1,00 Extremes (>=118) 87.0 ! 25 26 84.6
91,0 1 2,5 2,6 87,2
Stem width: 10,0 92,0 1 25 2,6 89,7
Each leaf: 1 case(s) 96,5 1 25 2,6 923
97,0 1 2,5 2,6 94,9
100,5 1 2,5 2,6 97,4
1182 1 2,5 26 100,0

Total 39 97,5 100,0

Missing 0 1 2,5
Total 1 2,5

Total 40 100,0




Graficos
Diagrama de barras

Percentagem

37 46 50 52 56 59 616567 69 7174 76 81

IDADE
Histogramas

Std. Dev =10,65
Mean = 63,7
N = 40,00

36,7 450 533 617 700 783

IDADE

Std. Dev = 10,65
Mean = 63,7
N = 40,00



Diagrama de Caule-e-folhas

IDADE Stem-and-Leaf Plot

Frequency Stem & Leaf
1,00 3 7
1,00 4 4
2,00 4 67
3,00 5 012
7,00 5 5667799
4,00 6 0114
10,00 6 5667788999
5,00 7 01134
5,00 7 55677
2,00 8 12

Stem width: 10
Each leaf: 1 case(s)
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Estatisticas descritivas que caracterizam a distribuicao

IDADE
Valid Cumulative
Frequency Percent Percent Percent

Valid 37 1 2,5 2,5 2,5
Medidas de Localizacao 44 1 25 25 5.0
46 1 2,5 2,5 7,5
47 1 2,5 2,5 10,0
Média, Mediana, Moda 50 1 25 25 12,5
Quantis (e.g. 1°. Tercil, 51 1 25 2.5 150
Decis, percentis, quartis) > ! 25 25 17,5
55 1 2,5 2,5 20,0
56 2 5,0 5,0 25,0
57 2 5,0 5,0 30,0
59 2 5,0 5,0 35,0
60 1 2,5 2,5 37,5
61 2 5,0 5,0 42,5
64 1 2,5 2,5 45,0
65 1 2,5 2,5 475
66 2 5,0 5,0 52,5
67 2 5,0 5,0 57,5
68 2 5,0 5,0 62,5
69 3 7,5 7,5 70,0
70 1 2,5 2,5 72,5
71 2 5,0 5,0 71,5
73 1 2,5 2,5 80,0
74 1 2,5 2,5 82,5
75 2 5,0 5,0 87,5
76 1 2,5 2,5 90,0
77 2 5,0 5,0 95,0
81 1 2,5 2,5 97,5
82 1 2,5 2,5 100,0

Total 40 100,0 100,0

N
=

Total 1000




Minimo e Maximo

Descriptive Statistics

N Minimum Maximum

IDADE 40 37 82

Valid N

(listwise) 40

Statistics
N Percentiles
Valid Missing 5 10 25 33 50 75 90

IDADE 40 0 44,10 47,30 56,25 59,00 66,00 71,00 76,90




Medidas de tendéncia central

Média

Média (Populagao )
Populagéo Amostragem Amostra

Soma de todos os valores x na Populacao
Tamanho da Populagado

Média (Amostral)
Populagéo Amostragem Y-

v — Soma de todos os valores x na Amostra
Tamanho da Amostra

media =




Exemplos

individuo  SEXO PESO TRIG IDADE

1 Masculino 67 75 65
2 Masculino 92 133 64
3 Masculino 77,5 68 68
4 Masculino 50,5 107 69
5 Masculino 87 96 69
6 Masculino 73 173 55
7 Masculino 63 147 69
8 Masculino 65 59 51
9 Masculino 91 142 57
10 Masculino 96,5 170 71
11 Masculino 70 222 46
12 Masculino 75 108 56
13 Masculino 59 65 47
14 Masculino 62 120 73
15 Masculino 97 194 67
16 Masculino 79 146 61
17 Masculino 100,5 315 76
18 Masculino 185 56
Soma 1305 2525 1120
N 17 18 18

i 76.76471 140.2778 62.22222



Medidas de tendéncia central

Mediana

Valor que divide a amostra em 50% para cada lado

A formula de célculo desta estatistica depende do tamanho,
n par ou impar.

20, 20, 22,58

20,20422,58

20 +22 _

mediana = 21

Nota: Dados ordenados



20, 20,‘ 22.58 Mediana =20 Media=28

20, 20,22, 58 Mediana =21 Média=30

IDADE
E pl
Xe m O Valid Cumulative
Frequency Percent Percent Percent

Valid 46 1 5,6 5,6 5,6
47 1 5,6 5,6 11,1
51 1 5.6 5.6 16,7
55 1 5,6 5,6 22,2
56 2 11,1 11,1 333
57 1 5,6 5,6 38,9
61 1 5,6 5,6 44,4
64 1 5.6 5,6 50,0
65 1 5.6 5.6 55,6
67 1 5.6 5.6 61,1
68 1 5,6 5,6 66,7
69 3 16,7 16,7 83,3
71 1 5,6 5,6 88,9
73 1 5,6 5,6 94,4
76 1 5.6 5.6 100,0

Total 18 100,0 100,0

Total 18 100,0

2. SEXO = Masculino



Medidas de tendéncia central

Moda

Valor da amostra com maior frequéncia

Nem sempre faz sentido, porque existem muitos valores
com a mesma frequéncia (variaveis continuas), nestes casos

Faz mais sentido falar na classe modal e num valor que representa
essa classe.



Exemplo Idade Idade Stem-and-Leaf Plot

Frequency

e

Histogram Frequency Stem & Leaf
- Nag 3,00 Extremes (=<35)
1,00 4.4
1,00 4.9
2,00 5. 44
7,00 5. 5566779
7,00 6. 01 4
5,00 6. 68889
3,00 7. 114
2,00 7. 99
Stem width: 10

Idade

Each leaf: 1 case(s)

Medidas de tendéncia central

Statistics
Idade
N Valid 31
Missing 0
Mean 59,19
Median 61,00

Mode 62




Medidas de Dispersao

Desvio padrado, Variancia
Amplitude amostral,
Dispersao Quartal

As medidas de dispersdo dio informagdo sobre a precisao da
media observada.

0 pequeno

o grande




Variancia e Desvio padrao

Desvio padrao (Populacional)

Soma (dos desvios dos x em relacaoa media ao quadrado)
o= o
Tamanho da Populacao

Desvio padrao amostral




X - Idade dos individuos do sexo masculino

y (- %)
Individuo X X=X
65 2, 777778 7,716049
64 1,777778 3,160494
68 5777778 33,38272
69 6,777778 45,93827
69 6,777778 45,93827
55 -7,22222 52,16049
69 6,777778 45,93827
51 -11,2222 125,9383
57 -5,22222 27,2716
71 8,777778 77,04938

46 -16,2222 263,1605
56 -6,22222 38,71605
47 -156,2222 231,716

73 10,77778 116,1605
67 4,777778 22,82716

SO rO N0 NO R WN =

61 -1,22222 1,493827

17 76 13,77778 189,8272

18 56 -6,22222 38,71605

Soma 1120 0 1367,111
N 18

Média 62,22222 s? 80,4183
S 8.967625




Estatistica descritiva para variaveis Quantitativas

Se distribuigao simétrica Gaussiana (Normal), entao

AN

Simetria

—Média
—Desvio Padrao



Se os dados nao sao simétricos, entao

Assimetria

Bimodal

— Mediana
— Dispersao quartal
— Amplitude interquartil
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- Amplitude interquartil
- Dispersao quartal



Exemplo: Idade

Descriptives
Statistic std. Error

Idade  Mean 5914 2223
5% Confidence Interval Lower Bound 54 B5 |
FHEMREE Llpper Bound 63,73
5% Trimmed Mean 5982
Median 51,00
Variance 163,228
Std, Deviation 12,378
Minimum 26 | Idade—|
Maximum 79
Fange 53
Interquartile Range 13

Skewness - 948 421
Kurtosis 11745 821




Exemplo: Peso

Descriptives

Stafistic Stal. Error

Feszo na baseline  Mean V7,639 31634
95% Confidence Interval Lower Bound 71178
Ll Lpper Bound a4 084
5% Trimmed Mean 76,794
Median 77,000
Yariance 110,223
Std. Deviation 17,6132
Mirimum 44.0
Maxirmum 128,45
Range 35,5
Interquartile Range 2148

Skewness 881 ,521

Kurtosis 1,396 821

Peso na baseline]

14

T
100,0

T
120,0

T
1400




Como se interpreta uma Caixa-de-bigodes

Peso na haseline—| }— I 01 q

e [ocalizacao,

e Dispersao,

e Assimetria,

e Outliers (valores discrepantes).

T I T
400 §0,0 80,0 1000 1200 140,0



A dispersao dos dados ¢ dada nas caixas de bigodes pelo tamanho da caixa.

O equivalente do desvio padrao ¢ a dispersao quartal.

As barreiras de outliers sdao definidas por forma a incluir 3 dispersoes, baseando-se em
pressupostos teoricos de que 99,9 dos dados estao dentro de 3 dispersdes dos dados.



Exemplo: Peso

transformacoes

Peso na baseline—]

(o)
14

T T T T
40,0 60,0 80,0 100,0 120,0 1400

log_Peso




Comparar duas distribuicoes

Geénero do participante

Masculino Feminino

s
1

Frequency

T | | I I I ]
70 a0 a0 40 a0 60 70

Pressdo arterial diastolica na baseline




Pressio arterial diastolica na baseline

Caixas de bigodes paralelas

80
701
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Masculino Feminino

Género do participante

Género do participante

Feminino=1

Masculinog =]

17 Ii _{

T I T
50 G0 70

Pressido arterial diastolica na haseline

80




Descriptives

Género do participants Statistic St Error
Pressdo arterial Masculino  Mean G464 1,940
diastélica na baseling 55% Confidence Interval Lower Baund 60,60

BFMERD UpperBound 68,67

5% Trimmed Mean G426

fedian 63,00

Wariance 82,814

Std. Deviation 8,100

Minimurm 53

Maximum g3

Range 30

Interquartile Range 11

Skewness 826 ,491_

Kurtosis -263 953
Femining Mean 68,22 ZF22

95% Confidence Interval Lower Bound 61,94

Ny Llpper Bound 74,580

5% Trimmed Mean 68,91

Median 71,00

YWariance A6 694

Std. Deviation 8,167

Minirnum 49

Maximum 75

Range 26

Interquartile Range 9

Skewness -1,900 TT

Kurtosis 3,996 1,400




Dados bi-variados

Relagdo entre o peso e pressao arterial diastolica?

Pressdo arterial diastolica na baseline

G0

707

60

507

[ 8]
o
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o)
0
0 o o
o
o
o
0 o
00
o ©
o o]
o
o]
T I T T T T
40,0 80,0 80,0 100, 120,0 140,0

Peso na haseline

Diagramas de dispersao



Dados bi-variados

Relagdo entre o peso e pressao arterial diastolica?

Pressdo arterial diastolica na baseline

507

T T T T
40,0 80,0 80,0 100, 120,0 140,0

Peso na haseline

Diagramas de dispersao



Dados bi-variados

Relagdo entre o peso e pressao arterial diastolica?

Pressio arterial diastdlica na baseline

Género do
participante
(2] e .
& - ) Masculino
=" | 1 Feminino
80— O " '/f T Masculino
- / - Feminina
e et
L / Masculing: R2 Linear = 0,250
= o Feminino: R Linear = 0,161
701 e o] /_,_/
C_-1 o) 3
O //
D -
// )
o 2
B0 = 00
7
i o O
/ o o
/'-" 0
Y o
a0
T T I T T T
400 80,0 80,0 100,0 120,0 1400

Peso na baseline

Diagramas de dispersao



Dados bi-variados Relagio entre o peso e PAD?

Correlagao paramétrica

O coeficiente de correlacao de Pearson

Correlations

Pressao
arterial
diastdlica na Pesona
baseline baseline
Pressao arterial Pearsan Correlatian 1 373
diastdlica na baseline : :
Sig. (2-tailed) 034
M 31 31
Feso na baseline Fearson Correlation ,El.'-"3r 1
Siq. (2-1ailed) 034
" 3 3

* Correlation is significant atthe 0.05 level (2-tailed).



Dados bi-variados Relagio entre o peso e PAD por sexo?

Correlagao paramétrica

O coeficiente de correlacao de Pearson

Correlations
Fressdo
arterial
diastdlica na Fesona
Geénero do participants haseline haseline
Masculino  Pressao arterial Pearson Correlation 1 ,5[21[21’=
diastdlica na baseline _ -
Sig. (2-tailed) 018
[+ 22 22
Fesona baseline Fearson Caorrelation ,5[][]== 1
Sig. (2-tailed) 018
I+ 22 22
Feminino Pressdo arterial FPearson Carrelation 1 401
diastolica na haseling Sig. (2-tailed) 285
[+ 5 g
Feso na baseline Fearson Correlation 401 1
Sig. (2-tailed) 285
[+ g |

* Correlation is significant at the 0.05 level (2-tailed).



